

## 8 “红色资本家”霍英东 ——像冒险家一样搏浪商海(1)



○作者 卞家和 王国宇

在20世纪初期，香港大体上还是一个渔村、渔港，居民大多以捕鱼、驳运为生，船就是他们的房子，是他们唯一可以遮风挡雨的地方。那时，在香港的各个港湾里，一艘艘渔船停泊、聚集，形成一个个独特的海上村落。

当时的水上人家也被称为“舢舨客”，他们是处在社会最底层的人，就连那些居住在破棚烂舍里的人也看不起他们。

1923年5月10日，霍英东就出生于这样的一户水上人家的小木船上。说是木船，其实只是一条两米长的小舢舨。霍家七口人，就在船上摆炉做饭。到了晚上，全家人就挤在一起睡。

霍家没有驳运船，父亲是租别人的货船从事驳运生意的。所谓驳运，就是从无法靠岸的大货轮上，将货卸到自己的驳船上，再运到岸边码头，从中赚取少量的运费。驳运货物本来收入就有限，还要给船东一笔不小的租船费，因而霍家收入微薄，勉强地维持生计。

他们很少上岸上街，因此，霍家人从来不穿鞋。长年累月，他们一家几口人都是赤着脚，风里来浪里去。

台风是水上人家的最大克星，对于这些水上人家来说，没有鞋，没有衣服，没有宽敞舒适的地方，这些都算不了什么，他们最大的期望就是出海时不要遇上台风。

那时还没有台风警报、天气预报，出海的船民只能凭经验观天色、测风云。

正所谓“天有不测风云”，光凭感

觉和经验是远远不够的，因此，出海突遇到台风的事情时有发生。每当此时，船民们就只好忍痛把悬挂风帆的桅杆砍掉，听天由命，但很多时候，还是逃脱不了船翻人亡的悲惨命运。

就在霍英东7岁那年，一场浩劫降临到了霍家。一天，霍英东和5岁的妹妹跟着9岁的姐姐在海边打野蚝，突然狂风大作，暴雨倾盆，姐姐赶忙带着他们往自家舢舨停泊的地方跑。但是，他们被眼前的场景吓坏了：港湾里一片狼藉，大大小小的船只在风浪里上下颠簸，左右摇晃，有些倾倒在海中，有些断裂帆破。母亲披头散发，紧紧地抱着一根残橹，跪在岸上对着大海号哭，而不远处的海面上，那只熟悉的舢舨正被大浪抛上荡下……

台风来时，霍英东的两个哥哥正在船上干活，因来不及避风躲浪而掉落海里，顷刻间便被风浪吞噬。父亲霍耀容难以承受丧子之痛，原本多病的身体彻底垮掉了。就在哥哥遇难的几个月后，父亲撒手人寰。

父亲去世后，霍家只剩下孤儿寡母，生活更为艰难。许多熟悉霍家的人无不为他们的悲惨遭遇扼腕叹息。可是，大家连自家的生活都难以保障，即使想出手帮衬，尽一些绵薄之力，也是无能为力的。

在经历了丧夫丧子之痛后，原本柔弱的母亲变得坚强起来，毅然挑起了家庭的重担。为了不让悲剧重演，为了剩下的三个孩子能够平安顺利地长大，母亲作出了重大决定——带着他们弃舟登岸。

霍英东的母亲刘氏是一位坚强而勤奋的女人，在那多灾多难的日子里，她没有被生活的重压打垮，而是挺直腰杆儿，辛苦操劳，毅然把丈夫遗留下来的驳运生意继续经营下去。当时接运的货物主要是煤炭，霍家没有驳船，只能从轮船货主那儿把生意接下来，然后分给舢舨客驳运，从中赚取微薄的佣金。因为霍英东父亲在世时人缘很好，母亲又豁达得体，多数货主和舢舨客都颇为同情这一家人，日子倒也还能勉强维持下去。

母亲虽然目不识丁，却深明大义，知道孩子只有知书识礼，才能出人头地，才能过上好日子。因此，早在霍英东6岁那年，父亲就把他送到水上私塾拜师学艺，读的是《三字经》、《千字文》、《人之初，性本善》等中国传统思想一直影响着霍英东。后来，他又被送到一个专门为水上人家的子女创办的文学读书。

## 风语

18

陈家鸽上山后一周，来了个美国教授讲课，他叫让·海塞斯。听名字，他好像是法裔，看上去却是很地道的美国人：大块头，大脸盘，大胡子；胡子又浓又密，沿着宽下巴和两个腮帮子疯长，杂乱无章。

踏着上课的钟声，海塞斯不慌不忙地走进教室，却一言不发，自顾自地在讲台上坐下来，点上一支烟，旁若无人地抽着，用他那犀利、阴鹜的目光冷冷地扫视着台下的学员。教室里鸦雀无声，所有学员都正襟危坐，气氛凝固如冰冻。但在学员与海塞斯之间，似乎又飞奔着一团炽热的气流，呼呼地从海塞斯的嘴里吐出，灌入每个学员心里，然后反弹于教室的每个角落。

这是一场无形的较量，学员们谁也不敢懈怠，生怕一不留神便会被气流烤焦，化成灰烬。

海塞斯就以这种方式开始上课。沉默中，他闪烁在烟雾后面的两道目光，变得更为犀利、阴鹜，透露出一种不容置疑的权威。刚开始，陈家鸽也和大家一样，很认真又小心翼翼地看着海塞斯的一举一动，但后来不知为什么，他放弃了这种做法，埋头在笔记本上胡乱地画起来。

在众人的屏息中，他那随意的举动显得十分扎眼。

连续抽完两支烟，海塞斯摁灭烟头，默默地走下讲台，走到陈家鸽的身旁，问他：“你叫什么名字？”

“陈家鸽。”陈家鸽抬起头，镇定地说。

“你想听听我对你的评价吗？”

“想。”

“你将来不是你们这些同学当中最优秀的。”海塞斯竖起大拇指，又伸出小指头，“就是最差的！”

陈家鸽略带惊讶地望着海塞斯，还想听他说下去，不料他却转身走到讲台上，在黑板上飞快地写下自己的英文名字。“这是我的名字，让·海塞斯。”海塞斯昂着头，很骄傲地说。随后，他又请大家照着做，都上台在黑板上写下自己的名字。陈家鸽起身准备上来时，海塞斯拦住他，对他笑道：“不必了，我已经知道了，你叫陈家鸽。”

海塞斯看看表，报出一个精确的时间：“从现在开始，我教你们破译密码。这意味着什么？我们已经告别现实世界，走进了一个神奇的变态世界、密码世界！到了这个世界，我——海塞斯不再是海塞斯，你——林容容不再是林容容，你——陈家鸽也不再是陈家鸽。包括我们眼前



○作者 麦家

这一切，黑板不再是黑板，树木不再是树木，山谷不再是山谷，天空不再是天空，老鹰不再是老鹰。总之，所有的一切，在变态的密码世界里，都脱离了它原有的关系和属性……”

海塞斯就这样跟学员们见了第一面，上了第一课。他的声音和他所讲的“密码知识”，像一股巨大的气流，把学员们的身体托离了地面，在空中飘荡……他奇特的授课方式让人没齿难忘。他就是国民政府花重金从美国挖来的破译专家。他是黑室遭重创后迎来的第一位主人，同时也在山上兼任教员，每周来授两次课。

海塞斯是委员长请来的“菩萨”，杜先生也不得不敬他三分。

这日午后，杜先生在一号院他的私人办公室里接见了海塞斯，赠送国礼郑板桥的画和成都蜀锦各一幅。

海塞斯收下礼物，没有向杜先生道谢，反而得寸进尺，要求更多的东西：“首座必须给我配备一部测定电台方位的测向仪，两名演算师。为了配合教学，我需要足够数量的密码学书籍、有关的字典和境内外各种报纸，还要有各种地图。地图的种类越多就越有利于教学，以便熟悉山脉、河流和城镇的名称。还有，有关每日战况简报必须及时发给我们。我还要了解日军和中国军队里军、师两级的番号及其指挥官的名字。”

陆所长在笔记本上记下了他的要求，保证回去一一落实。

“还需要什么？”杜先生问海塞斯。

“我希望您从武汉前线司令部给我派一个人来，这个人的任务是不断地给我在作战地图上标绘新的战况。”

副刊 电话：65233688

**洛阳网**  
www.lyd.com.cn

# 买车看车，上洛阳网汽车频道， 信息真实，最具参考价值